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W numerze:

Że, jako mówi Wam wszystkim
Dawne prastare orędzie 
Z pierwszą na niebie gwiazdą
Bóg w naszym domu zasiędzie
			   Jan Kasprowicz

Szanowni Mieszkańcy Dzielnicy III Prądnik Czerwony,
Z okazji Świąt Bożego Narodzenia proszę przyjąć najlepsze życzenia, 

jasnych dni, wypełnionych melodią kolęd i obecnością bliskich ludzi.
Niech codzienne troski ustąpią miejsca pogodnej refleksji nad życiem, 

a powszedni zgiełk ucichnie i zagości w sercach spokój.
Nowy Rok 2017 niech przyniesie dużo radości, optymizmu oraz wiary 

w siebie i w innych ludzi. 
	 	 	   życzą             

Przewodnicząca Rady i Dzielnicy III Prądnik Czerwony Aniela Pazurkiewicz, 
Zarząd oraz Radni Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Rys. Alicja Rodakowska, 8 lat. Praca powstała w MDK przy al. 29 Listopada 102

Festiwal Małych Form Teatralnych  
w Szkole Podstawowej nr 64 – str. 2

 Reforma czy deforma szkolnictwa? – str. 4

25-lecie funkcjonowania Rad Dzielnic 
Miasta Krakowa – str. 7

Festiwale Gier Logicznych w Szkołach 
Podstawowych nr 114 i 95 – str. 15

Rady Dzielnicy III Miasta Krakowa
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Komisja Kultury i Zabytków Rady Dzielnicy 
III Prądnik Czerwony po raz drugi zorganizowała 
Festiwal Małych Form Teatralnych dla uczniów 
szkół podstawowych i gimnazjów w naszej Dziel-
nicy. W tym roku Festiwal odbył się 16 listopada 
2016 r., a gospodarzem i zarazem współorganiza-
torem Festiwalu była Szkoła Podstawowa nr 64.

Temat tegorocznego Festiwalu to „Stani-
sław Wyspiański - twórczość teatralna”, a swój 
udział zgłosiły Szkoły Podstawowe nr  2, 64, 114 
oraz Gimnazja nr 9 i 11. Łącznie wzięło udział 77 
uczniów-aktorów wraz z opiekunami.

Stanisław Wyspiański był dosyć trudnym te-
matem szczególnie w szkołach podstawowych. 
Tu należy podkreślić duże zaangażowanie na-
uczycieli i uczniów w przygotowaniu prezenta-
cji, aby spektakl był  przejrzysty i zrozumiały dla 
każdego widza. Każda koncepcja była inna i nie-
jednokrotnie oparta na dobrze dobranym pod-
kładzie muzycznym lub z udziałem własnego 

zespołu instrumentalnego, co zaprezentowała 
Szkoła Podstawowa nr 64. Brawo, brawo, brawo!

Szkoła nr 64 przygotowała inscenizację pt. 
„Sny mistrza Stanisława” opartą na fragmen-
tach różnych utworów Stanisława Wyspiań-
skiego, prezentując stroje z epoki twórczości 
mistrza, na podkładzie własnego trio muzyczne-
go (pianino, harfa, gitara). Program przygotował 
Bogdan Wawro.

Szkoła nr 2 zaprezentowała wycieczkę śla-
dami Stanisława Wyspiańskiego pt. „Krakopolis 
- przystanek Wyspiański” - doskonale eksponu-
jąc fragmenty utworów poety. Oglądając zdję-
cia, slajdy – „turystycznie” zwiedzaliśmy Kraków, 
gdzie uczył się Stanisław Wyspiański i to, co go 
najbardziej inspirowało w twórczości. Świetna 
była gra przewodniczki Marysi Chodackiej, któ-
ra oprowadza swoją klasę po mało znanych miej-
scach w naszym mieście. Wycieczkę przygoto-
wały - Elżbieta Płaskoń i Barbara Pęcikiewicz.

Szkoła nr 114 pod kierunkiem Magdaleny 
Leśniak i Anety Kasprzyckiej wraz z aktorami 

Drugi Festiwal Małych Form Teatralnych

przygotowała fragmenty „Wesela” Stanisława 
Wyspiańskiego pt. „Wesele u Stasia”.  Był ślub 
po krakowsku, goście, tańczono krakowiaka. Na 
uznanie zasługuje bardzo dobra gra aktorska 

pary młodej, a szczególnie panny mło-
dej Karoliny Filarskiej oraz świetna 
dykcja i wprowadzona w tekście gwa-
ra bronowicka, mało już znana w Kra-
kowie.

Gimnazjum nr 9 oparło się na 
fragmentach „Nocy Listopadowej” 
Stanisława Wyspiańskiego,  trzyma-
jąc widza w dużym napięciu. W rolach 
głównych zagrały: córkę - Joanna Greń 
i matkę - Anna Dziura, pokazując bar-
dzo dobrze przygotowaną grę aktor-
ską, a szczególnie ruch sce-

niczny i dykcję. Program przygotowały 
Joanna Szlachetka i Małgorzata Hajto.

Gimnazjum nr 11 przedstawiło 
wybrane fragmenty z „Wesela”, czy-
li „Wyspiański wczoraj i dziś”. Dobra 
współczesna adaptacja ukazująca 
tamte czasy i obecną rzeczywistość, 
która niewiele się różni od problemów 
minionych czasów. Można to określić 
cytatem Stanisława Wyspiańskiego: 
„miałeś chamie złoty róg…”

Wyrazy uznania należą się gospo-
darzowi festiwalu - dyrekcji Szkoły 
nr 64, nauczycielom i rodzicom za profesjonal-
nie przygotowaną scenerię teatralną w sali gim-
nastycznej, za ciasteczka, napoje ciepłe i zimne 
oraz pyszne kolorowe kanapeczki.

Trudno było wytypować najlepszego uczest-
nika festiwalu i kwalifikować miejsca od pierw-
szego do piątego, gdyż każdy program był 
doskonały. Wszystkie szkoły otrzymały pamiąt-
kowe statuetki festiwalu  i  dyplom za uczest-

nictwo. Aktorzy i opiekunowie - dyplom i upo-
minki ufundowane przez Radę Dzielnicy III. 
Festiwal oceniało jury w składzie: Maria Bednarz 
– aktorka, Małgorzata Janiec - Radna Dzielnicy 
III, Wanda Zasada - Radna Dzielnicy III, Adam Le-
gendziewicz - Dyrektor Teatru „Adalex”, Henryk 
Redkiewicz - Radny Dzielnicy III - prowadzący.

Były też nagrody indywidualne i dyplom od 
Przewodniczącej Rady Dzielnicy III Anieli Pazur-
kiewicz oraz nagroda główna za doskonałą kre-
ację aktorską i gwarę bronowicką panny młodej 
- dla Karoliny Filarskiej, uczennicy Szkoły Pod-
stawowej nr 114.

Nagroda indywidualna od teatru „Adalex” 
trafiła do Marii Chodackiej, uczennicy Szkoły 
Podstawowej nr 2, za rolę przewodnika tury-

stycznego śladami Stanisława Wyspiańskiego. 
Kolejną nagrodę indywidualną od teatru „Ada-
lex” otrzymała uczennica Szkoły Podstawowej 
nr 64 Oliwia Piątek za grę i wokal.

Bardzo miło będziemy wspominać ten festi-
wal.

Henryk Redkiewicz
Przewodniczący Komisji Kultury i Zabytków

Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Aktorzy ze sztuki „Wesele u Stasia” przygotowanej przez SP nr 114

Laureatka nagrody indywidualnej za grę i wokal Oliwia Piątek   
z SP nr 64

„Noc Listopadowa” w wykonaniu aktorek z Gimnazjum nr 9.  
Fot. Józef Wójcik
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BIURO RADY DZIELNICY III

DYŻURY RADNYCH DZIELNICY III:

Zaprasza w porach przyjęć
w poniedziałki, wtorki, środy i piątki

w godz. 10.00 – 13.00
telefon i faks: 12 412 49 13

e-mail: rada@dzielnica3.krakow.pl
www.dzielnica3.krakow.pl

ANIELA PAZURKIEWICZ
Przewodnicząca Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony
w środy w godz. 17.00 – 18.00

MATEUSZ DROŻDŻ
Wiceprzewodniczący Rady i Zarządu

MACIEJ KALEMBA
Członek Zarządu

PIOTR MOSKAŁA
Członek Zarządu

DANIEL WIŚNIOWSKI
Członek Zarządu

Jednoosobowe dyżury wymienne
Wiceprzewodniczącego i Członków Zarządu

w czwartki w godz. 17.00 – 18.00

STANISŁAW SKRZYŃSKI
Przewodniczący Komisji Zagospodarowania 
Przestrzennego, Infrastruktury Komunalnej 

i Budownictwa
w pierwsze poniedziałki miesiąca

w godz. 17.00 – 18.00

MAŁGORZATA JANIEC
Przewodnicząca Komisji Zdrowia 

i Spraw Społecznych
w pierwsze środy miesiąca
w godz. 17.00 - 18.00

PAWEŁ WÓJCIK
Przewodniczący Komisji Promocji, 

Informacji i Łączności z Mieszkańcami
we wtorki w godz. 17.00 – 18.00

HENRYK REDKIEWICZ
Przewodniczący Komisji Kultury i Zabytków

w pierwsze środy miesiąca
w godz. 15.00 – 17.00

 w siedzibie PAL „Ugorek” przy ul. Ugorek 1

Przewodnicząca Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony nie ponosi od-
powiedzialności za nieobecność radnych na 
wyznaczonych przez nich dyżurach.

Śródmiejska Biblioteka Publiczna proponuje

Wypożyczaj i czytaj nie tylko książki 
tradycyjne, ale i e-booki!

Pociąg się spóźnia? Kolejka do lekarza nie 
ma końca? Nie możesz doczekać się najnowszej 
powieści ulubionego autora? Skończyłeś czytać 
świetną książkę, a następny tom jest wypoży-
czony? Jesteś miłośnikiem książek tradycyjnych, 
ale walizka na wakacje dawno przekroczyła limit 
wagi? Krowoderska, 
Nowohucka, Podgórska 
i Śródmiejska Biblioteka 
Publiczna w Krakowie 
proponują nowe roz-
wiązanie. 

Dzięki specjalnej 
dotacji organizatora bi-
blioteki publiczne wy-
kupiły dla swoich użyt-
kowników dostęp   do 
elektronicznego zasobu 
e-booków Legimi. Wy-
starczy odwiedzić ulu-
bioną filię biblioteczną i 
pobrać od bibliotekarza 
bezpłatny kod dostę-
pu.  Po zarejestrowaniu 
się na stronie www.legimi.pl/bibliotekakrakow/ i 
wpisaniu kodu zyskamy dostęp do ponad 16 000 
książek. 	

W ofercie Legimi znajdziemy zarówno arcy-
dzieła literatury światowej, jak i najnowsze best-
sellery dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Kod do-
stępu pozwala na korzystanie z zasobu na dwóch 

dowolnie wybranych urządzeniach: e-czytniku, 
smartfonie, tablecie lub komputerze. Biblioteka-
rze poinstruują, jak pobrać aplikację Legimi i bez-
płatnie korzystać z tysięcy książek! 

Niezdecydowanym, czy książka elektronicz-
na to coś dla nich, Biblioteki oferują również 

możliwość wypożyczenia e-czytnika.  Aktualnie 
urządzenie można wypożyczyć w Podgórskiej 
Bibliotece Publicznej w Krakowie, natomiast od 
przyszłego roku w wybranych filiach bibliotecz-
nych na terenie Krakowa. Regulamin wypoży-
czania czytnika jest dostępny na stronie www.
biblioteka.podgorska.krakow.pl. 
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Rządzący od ponad roku naszym 
krajem politycy „dobrej zmiany” z że-
lazną konsekwencją dążą do wpro-
wadzania reformy edukacji. Reformy 
źle przygotowanej, która – co najgor-
sze – cofnie polską oświatę do czasów 
dawno minionych. Zmiany systemu 
edukacji będą miały także negatywne 
konsekwencje dla szkół działających 
na terenie naszej Dzielnicy. Nieodpo-
wiedzialne pomysły polityków z War-
szawy wymagają od nas wszystkich: 
nauczycieli, rodziców, radnych mobili-
zacji i zaangażowania w celu wypraco-
wania rozwiązań minimalizujących nie-
korzystne zmiany.

Założenia reformy edukacji sprowadzające 
się w skrócie do likwidacji gimnazjów i zastąpie-
nia ich ośmioletnią szkołą podstawową, cztero-
letnim liceum, czy pięcioletnim technikum uderzą 
w pierwszej kolejności w szkoły średnie ogólno-
kształcące, a więc w licea. Zgodnie z wstępnymi 
planami zaprezentowanymi przez Urząd Miasta 
Krakowa oraz małopolską kurator oświaty Bar-
barę Nowak z mapy Krakowa zniknie sześć lice-
ów, z tego dwa to licea działające na terenie na-
szej Dzielnicy. Tym samym mieszkańcy Dzielnicy 
III Prądnik Czerwony zostaną pozbawieni ogólno-
kształcącego szkolnictwa średniego znajdującego 
się obok ich miejsca zamieszkania.

Dwa istniejące zespoły szkolne, tj.: Zespół 
Szkół Ogólnokształcących nr 13 (Gimnazjum nr 9, 
Liceum nr XXXI) położony przy ul. Kazimierza 
Odnowiciela 2 oraz Zespół Szkół Ogólnokształ-
cących nr 9 (Gimnazjum nr 11, Liceum nr XXIII) 
położony przy ul. Seniorów Lotnictwa 5 zostaną 
zlikwidowane. Funkcjonujące w nich gimnazja 
zostaną rozwiązane, a licea – wygaszone. W bu-
dynku przy ul. Seniorów Lotnictwa 5 odtworzo-
na zostanie szkoła podstawowa, a budynek przy 
ul. Kazimierza Odnowiciela 2 będzie przekazany 
w ręce podmiotów zewnętrznych. 

Pomysł oddania budynku przy ul. Kazimie-
rza Odnowiciela bulwersuje szczególnie moc-
no zwłaszcza, iż jest to najlepszy na terenie 
naszej Dzielnicy budynek szkolny pod wzglę-

dem stanu technicznego. Staraniem moim 
i Rady Dzielnicy III w ciągu ostatnich lat wyko-
nano w nim remonty oraz inwestycje na kwo-
tę prawie 3 mln zł. Wybudowano nowe bo-
iska, wykonano nową elewację, wymieniono 
całkowicie stolarkę okienną, a także przepro-
wadzono remont dachu i sali gimnastycznej.

Nie chcąc i nie mogąc zgodzić się z powyż-
szymi pomysłami rozpocząłem rozmowy ze śro-
dowiskami szkolnymi w celu wypracowania 
alternatywnej propozycji zabezpieczającej ocze-
kiwania nas wszystkich – mieszkańców Dzielnicy 
III Prądnik Czerwony. W moich działaniach przy-
jąłem założenie, iż zamiast protestować i bronić 
istniejącego status quo, trzeba wypracować al-
ternatywne rozwiązanie, które da nam szansę na 
dobrą edukację, a przynajmniej na minimalizację 
niekorzystnych zmian. Po licznych konsultacjach 
i rozmowach zaproponowałem Radzie Dzielnicy 
III projekt uchwały (przyjęty przez nią na sesji 22 
listopada) przedstawiający Prezydentowi Miasta 
Krakowa następujące postulaty:

•	 brak zgody na przekazanie budynku szkolne-
go przy ul. Kazimierza Odnowiciela 2 na rzecz 
szkoły prowadzonej przez inny podmiot niż 
Gmina Miejska Kraków,

•	 brak zgody na likwidację Liceum Ogólno-
kształcącego nr XXIII,

•	 utrzymanie funkcji oświatowej budynków 
przy ul. Seniorów Lotnictwa 5 i ul. Kazimierza 
Odnowiciela 2 oraz ich przeznaczenie na po-
trzeby szkół, których organem prowadzącym 
jest Gmina Miejska Kraków,

•	 wniosek o lokalizację na terenie Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony Zespołu Szkół Lotniczych 
utworzonego na bazie Zespołu Szkół Mecha-
nicznych nr 4 oraz Liceum nr XXIII.

Intencyjna uchwała Rady Dzielnicy III stała 
się bazą do dalszych rozmów, które odbyły się na 
spotkaniu zorganizowanym przez Przewodniczą-
cą Rady Dzielnicy III Anielę Pazurkiewicz. 

Z uwagi na negatywne stanowisko nauczy-
cieli z Liceum Ogólnokształcącego nr XXIII do-
tyczące włączenia ich szkoły w skład Zespołu 
Szkół Lotniczych, ostateczna propozycja przed-
stawiona przeze mnie Zastępcy Prezydenta Mia-

sta Krakowa ds. Edukacji Katarzynie Król uległa 
pewnej modyfikacji.

Zaproponowałem, aby w budynku przy ul. 
Seniorów Lotnictwa 5 stworzyć zespół szkół 
o profilu integracyjnym złożony z nowoutwo-
rzonej szkoły podstawowej oraz istniejącego 
Liceum Ogólnokształcącego nr XXIII. Obydwie 
szkoły posiadałyby oddziały integracyjne. To 
rozwiązanie zapewni utrzymanie obecnego cha-
rakteru szkoły specjalizującej się w nauczaniu in-
tegracyjnym i mającej w tej materii wymierne re-
zultaty pedagogiczne.

W budynku przy ul. Kazimierza Odnowi-
ciela 2 powstałby Zespół Szkół Lotnictwa Cy-
wilnego, w skład którego wchodziłoby Gimna-
zjum nr 9 (przekształcone docelowo w liceum) 
oraz technika i szkoła zawodowa funkcjonujące 
obecnie w Zespole Szkół Mechanicznych nr 4. 
Zespół ten, wyspecjalizowany w kształceniu 
w zawodach technicznych związanych z lotnic-
twem cywilnym, obecnie znajduje się przy ul. 
Podbrzezie w kamienicy niedostosowanej do 
wymogów współczesnej edukacji. W budynku 
brakuje m.in. sali gimnastycznej oraz dużych sal 
warsztatowych. Nowe liceum ogólnokształcące 
w założeniu miałoby przygotowywać młodych 
ludzi do studiów wyższych związanych z  dyna-
micznie rozwijającym się przemysłem lotniczym. 
Bardzo ważnym elementem nowej szkoły byłaby 
współpraca z Klubem Sportowym Prądniczanka 
Kraków oraz Muzeum Lotnictwa Polskiego poło-
żonym na dawnym lotnisku Rakowice-Czyżyny.

Przedstawiona przeze mnie koncepcja refor-
my sieci szkolnej na terenie Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony jest obecnie analizowana przez Urząd 
Miasta Krakowa. Ostateczną decyzję w tej spra-
wie podejmie Rada Miasta Krakowa oraz mało-
polska kurator oświaty Barbara Nowak.

Na koniec pragnę podziękować wszystkim 
dyrektorom, przedstawicielom rodziców, na-
uczycieli, radnym Dzielnicy III (w szczególności 
Przewodniczącej Rady Dzielnicy III Anieli Pazur-
kiewicz) za konstruktywną współpracę przy wy-
pracowywaniu tej propozycji.

Dominik Jaśkowiec
Wiceprzewodniczący Rady Miasta Krakowa

e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl

Reforma czy „deforma” edukacji? 
Co czeka szkoły w Dzielnicy III Prądnik Czerwony?
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Pomieszanie z poplątaniem, tak nazwałbym 
krótko to, co stało się z nazewnictwem miejsco-
wym i topografią w naszej Dzielnicy III Miasta 
Krakowa, zwanej Prądnikiem Czerwonym. Skąd 
część dawnego „Warszawskiego” na Prądniku, 
jaki Prądnik na Wieczystej, Ugorku, czy Rakowi-
cach? Do 1973 r. Kraków miał 6 dzielnic: Stare 
Miasto, Podgórze, Nowa Huta, Prądnik, Zwie-
rzyniec i Grzegórzki, a historyczne Rakowice na-
leżały do Grzegórzek. Potem były cztery dziel-
nice: Śródmieście, Podgórze, Krowodrza i Nowa 
Huta. Rakowice należały wtedy do Śródmieścia. 
Od 27 marca 1991  r. Kraków podzielony jest na 
18 dzielnic oznaczonych cyframi rzymskimi i na-
zwami. Podział ten wprowadziła uchwała Rady 
Miasta Krakowa z 27 marca 1991 r., a granice 
zostały ustalone uchwałą z 19 kwietnia 1995 r.

Prądnik Czerwony, niegdyś podkrakowska 
wieś położona na północny wschód od miasta, 
sięgała folwarkiem na południu terenów obecnej 
ulicy Lublańskiej. Natomiast Stara Olsza, Olsza II, 
obecne Osiedle Akacjowa, to były historyczne 
Rakowice, wieś o której pierwsze wzmianki po-
chodzą z XIII w. (1244 r.). Od XIII w. do końca 
I Rzeczypospolitej była wsią królewską należą-
cą do wielkorządców. W XV w. we wsi powstał 
folwark, dwór królewski oraz młyn zwany Rako-
wickim.

Wracając do współczesności, po reformie 
samorządowej z początku lat 90. XX w. wiele 
nazw zmieniono w naszej Dzielnicy, jak choć-

Nasze Rakowice - cz. II
by Park Dominikański, 
do którego wiedzie na-
dal, dzięki Bogu - jak 
dawniej - ulica Domi-
nikanów, przezwano 
Parkiem Zaczarowanej 
Dorożki. Do szewskiej 
pasji doprowadza mnie 
powtarzana w autobu-
sach MPK 424 i 128 
zapowiedź przystanku 
Meissnera, ale czytana 
przez lektora fonetycz-
nie: „mejsnera”  zamiast 
poprawnie fonetycznie: 
„majsnera”. Takiej prze-
cież wymowy nazwiska 
godnego szacunku Ja-
nusza Meissnera uczo-
no nas na lekcjach języka polskiego! 

Wracając do Rakowic, ich duchowym 
i oświatowym centrum była historyczna pijarska 
parafia pw. Najświętszego Imienia Maryi, a do tej 
parafii należały przez wiele dziesięcioleci wła-
śnie: Olsza (właściwie obie Olsze: Stara i Olsza 
II), osiedle Wieczysta, Ugorek i obecna Fiołkowa, 
na dawnym terenie ogrodu Freegego, Akacjowa, 
lotnicza jednostka wojskowa z najstarszym pol-
skim lotniskiem wojskowym Rakowice, potem 
tzw. „Czerwone Berety” z 6. Pomorskiej Dywizji 
Powietrzno-Desantowej, tereny mokradeł i bo-

iska sportowego, gdzie teraz wyrosło osiedle 
Pszona, cały rejon domków obecnej ulicy Cha-
łupnika z „lotniczymi uliczkami” aż do Białuchy. 
W drugiej połowie lat 70. rozpoczął się proces 
koncentrowania się mieszkańców południowo-
-wschodniej części parafii wokół tworzącego się 
ośrodka duszpasterskiego i budowy kościoła na 
Wieczystej, a następnie powstanie tam odrębnej 
parafii pw. Matki Bożej Ostrobramskiej. 

Jacek Wojs
Radny Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Rakowiczanie przed pijarską kaplicą Najśw. Imienia Maryi przy obecnej  
ul. Dzielskiego, 1933 r.  Fot. z Archiwum Zakonu Pijarów.

Rakowice – miejsce znane chyba każdemu mieszkańcowi Krakowa, ale czy na pewno? Je-
śli zapytamy Krakusa, jak dostać się „na Rakowice”, to większość wskaże nam cmentarz lub ul. 
Rakowicką, a przecież zarówno cmentarz, jak i ulica nie maja wiele wspólnego z wsią o tej na-
zwie. Była ona własnością królewską z folwarkiem i młynem, które to dostarczały żywność na 
monarszy stół. W późniejszym okresie Rakowice zasłynęły z lotniska. Dziś większość wsi jest 
zabudowane przez bloki, znajdują się tu osiedla: Ugorek, Wieczysta, Śliczna, Pszona, Akacjowa 
oraz zachodniej części Olszy II – ich mieszkańcy są Rakowiczanami. 

Muzeum Historyczne Miasta Krakowa, chcąc przypomnieć, gdzie tak naprawdę znajdują 
się Rakowice, organizuje wystawę pokazującą historię tej wsi. Wszystkie osoby czujące się Ra-
kowiczanami, mające jakieś pamiątki (zdjęcia, narzędzia, dawne stroje, sprzęty domowe itp.), 
lub chcące się podzielić opowieściami, informacjami dotyczącymi Rakowic tak dawnych jak  
i współczesnych proszone są o kontakt z kuratorem wystawy Mateuszem Niemcem z Muzeum 
Historycznego Miasta Krakowa – mail m.niemiec@mhk.pl, tel. 12 619-23-39.

Mateusz Niemiec
Kurator wystawy o Rakowicach

Muzeum Historyczne Miasta Krakowa

Zbieramy pamiątki  
z dawnych Rakowic

Zabudowania folwarku pijarskiego w Rakowicach. 
Fot. Archiwum Zakonu Pijarów. 
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Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacyjne 
SA w Krakowie posiada jedną z największych 
kolekcji zabytkowych tramwajów i autobusów 
w Polsce. Mieszkańcy naszego miasta oraz gosz-
czące w nim osoby mają okazję kilkukrotnie 
w ciągu roku podróżować nimi, a przez to odbyć 
niezwykłą podróż w czasie. Zabytkowe pojazdy 
często można także zobaczyć w filmach, m. in.: 
„Lista Schindlera” Stevena Spielberga, „Tatarak” 
Andrzeja Wajdy, „Mała matura 1947” Janusza 
Majewskiego, czy „Music, War and Love” Mar-
thy Coolidge. Zabytkowy tabor co roku w okre-
sie letnim gości również w naszej Dzielnicy dzię-
ki Krakowskiej Linii Muzealnej.

Przez trzy kolejne soboty i niedziele od 30 
stycznia do 14 lutego na krakowskich torach 
można było zobaczyć historyczny tramwaj Ring 
z lat 30. XX w., którego odbudowę na zlecenie 
Zakładu Komunikacji Miejskiej w Gdańsku prze-
prowadziła Stacja Obsługi i Remontów MPK SA 
w Krakowie. Chętni mieli okazję przejechać się 
nim na trasie z Salwatora do pętli tramwajowej 
na Wieczystej. Dzięki temu zabytkowy tramwaj 
pojawił się w Dzielnicy III na os. Wieczysta już na 
początku roku, a nie jak zwykle w okresie letnim.

Krakowska Linia Muzealna to specjalna li-
nia tramwajowa organizowana od 2003 r. przez 
Krakowski Klub Modelarzy Kolejowych, Miejskie 
Przedsiębiorstwo Komunikacyjne oraz Zarząd 
Infrastruktury Komunalnej i Transportu, kursują-
ca we wszystkie niedziele i święta w okresie let-
nim po Krakowie, która jest obsługiwana zabyt-
kowym taborem tramwajowym. Jako dodatkowa 
atrakcja kilkukrotnie podczas wakacji od 2006 
r. uruchamiane są także historyczne autobusy. 
Od 2009 r. zabytkowe tramwaje kursują na linii 
0 z Cichego Kącika do Muzeum Inżynierii Miej-

Zabytkowy tabor w Dzielnicy III

skiej, a od 2012 r. również na dodatkowej trasie 
z Muzeum Inżynierii Miejskiej do Kopca Wan-
dy, która wiedzie ul. Mogilską i al. Jana Pawła II 
przez os. Wieczysta na południu naszej Dzielni-
cy.

Krakowska Linia Muzealna rozpoczęła w tym 
toku czternasty sezon wyjątkowo wcześnie, bo 
już 19 czerwca, i gościła na ulicach co tydzień aż 
do 18 września za wyjątkiem 24 i 31 lipca, kiedy 
to w naszym mieście odbywały się Światowe Dni 
Młodzieży. Na trasie biegnącej przez Dzielnicę III 
kursowały składy: Konstal N+ND, Konstal 102N, 
Konstal N+ND+Sanok PN2, Sanok SN2+PN2, 
MAN T4 i Konstal N+ND+ND. W ramach Kra-
kowskiej Linii Muzealnej uruchomione zostały 
również specjalnie linie obsługiwane zabytkowy-
mi autobusami w dniach: 26 czerwca linia L na 
trasie okrężnej Cichy Kącik – Cichy Kącik, 22 lip-

ca linia 136 na trasie Mistrzejowice – Kombinat, 
15 sierpnia linia T na trasie Cracovia – Tyniec Ka-
mieniołom. Na zakończenie sezonu Krakowskiej 
Linii Muzealnej 18 września została uruchomio-
na linia F kursująca na trasie Rynek Podgórski – 
Kombinat, która biegła przez teren Dzielnicy III 
ul. Mogilską i al. Jana Pawła II na os. Wieczysta. 
Do jej obsługi zostały skierowane historyczne 
autobusy Jelcz 272 Mex i 021, czyli popularne 
„ogórki”, oraz Ikarusy 260.04 i 280.26.

W poniedziałek 17 stycznia 1927 r. na uli-
ce Krakowa wyjechał autobus Krakowskiej Miej-
skiej Kolei Elektrycznej, dając początek pierwszej 
stałej linii autobusowej w mieście, oznaczonej 
później numerem 1, która kursowała na trasie 
spod Barbakanu na Prądnik Czerwony aż do wy-
buchu II wojny światowej. Od tej daty komuni-
kacja autobusowa w Krakowie rozwija się razem 
z miastem, zmienia się liczba i długość linii oraz 
eksploatowane autobusy. W związku z przypa-
dającą w 2017 r. 90. rocznicą uruchomienia ko-
munikacji autobusowej w Krakowie Rada Dziel-
nicy III przygotowała wniosek do Prezydenta 
Miasta Krakowa oraz Zarządu Infrastruktury Ko-
munalnej i Transportu o skierowanie taboru za-
bytkowego do obsługi wybranych kursów linii 
autobusowej 105/405 lub uruchomienie spe-
cjalnej linii autobusowej obsługiwanej zabytko-
wym taborem, łączącej centrum miasta z Prądni-
kiem Czerwonym w dniu 22 stycznia 2017 r.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Promocji, 

 Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Linia 0 na ul. Mogilskiej. Fot. Rafał Kurtyka

Tramwaj Ring na pętli Wieczysta. Fot. Michał Wojtaszek
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W sobotę 1 października 2016 r. na sce-
nie pod Wieżą Ratuszową świętowano 25-lecie 
istnienia 18 krakowskich rad dzielnic. Dzielni-
ce zajęły prawie całą część Rynku po tej stronie 
Sukiennic, a w programie były przemowy prze-
wodniczących rad dzielnic, w tym przewodni-
czącej Rady Dzielnicy III Anieli Pazurkiewicz, wy-
stępy, muzyka, pamiątkowa fotografia, korowód 
przedstawicieli współpracujących z radami szkół 
i instytucji oraz samych reprezentantów dzielnic. 
Na krakowian odwiedzających nasze stanowisko 
na Rynku czekały krówki, baloniki oraz „Infor-
matory Dzielnicy III”. Naszą Dzielnicę reprezen-
towali: Aniela Pazurkiewicz, Karolina Manikow-
ska, Wanda Zasada, Maciej Kalemba i Mateusz 
Drożdż.

Nasza i pozostałe 17 rad dzielnic w Krako-
wie zostały utworzone jako pomocnicze orga-
ny samorządu krakowskiego dzięki decyzji Rady 
Miasta Krakowa z 27 marca 1991 r., zaś sama 
idea utworzenia takich rad narodziła się w śro-
dowisku Komitetów Obywatelskich. Zdecydo-
wano się wówczas nie tylko na wysunięcie lo-
kalnego samorządu blisko do mieszkańców, ale 
też dano szansę praktycznie każdemu miesz-
kańcowi Krakowa na start w wyborach do rad 
dzielnic i możliwość działania na rzecz swojego 
bliskiego i dalszego sąsiedztwa. W przeciwień-
stwie do większości innych wyborów, w wybo-

To już 25 lat. Srebrny jubileusz Rady Dzielnicy III
ne i pośredniczą w kontaktach z mieszkańcami. 
Dbają o przyziemne sprawy chodników, zieleni, 
placów zabaw, oznakowania drogowego, remon-
tów. Są często forpocztą samorządu gminnego - 
gęstsza sieć radnych dzielnicowych, których jest 
372 w Krakowie pozwala im mieć bliższy i częst-
szy kontakt z mieszkańcami niż 43 radnym miej-
skim.

Krakowskie rady dzielnic są mniej liczebne 
niż ich odpowiedniczki w Łodzi, Poznaniu, czy 
Wrocławiu, które liczą 36-48 radnych, ale za to 
Rada Miasta Krakowa przeznaczyła krakowskim 
dzielnicom wyższy odsetek budżetu miejskie-
go. Szeroki jest też zakres kompetencji i zadań 
rad dzielnic – który pokrywa się prawie w cało-
ści z zakresem zadań gminnych, choć ze zdecy-
dowanie mniejszymi kompetencjami. Mimo to, 
rady dzielnic i radni dzielnicowi mogą być - i czę-
sto są - ważnym partnerem Urzędu Miasta Kra-
kowa i Rady Miasta Krakowa. Tym bardziej, że 
posiadają silny mandat społeczny – w wyborach 
do rad dzielnic głosuje z reguły bardzo podobna 
liczba osób, jak w wyborach do Rady Miasta Kra-
kowa, Sejmiku Województwa Małopolskiego, 
czy na prezydenta Krakowa. 

Oczywiście, występuje jeszcze wiele niedo-
skonałości, które widać z perspektywy pierw-
szych 25 lat funkcjonowania. Kompetencje rad 
są za małe, podobnie jak przydzielane im bu-

 Uroczystości 25-lecia Rad Dzielnic Miasta Krakowa na Rynku Głównym. Fot. Mateusz Drożdż

dżety, rady nie zawsze są traktowane jak part-
nerzy, a i świadomość obywatelska o roli i zada-
niach dzielnic nie jest największa. Nie pomagają 
też dość skomplikowane granice dzielnic, gdyż 
w 1991 r. wyznaczono je na bazie dawnych 
dzielnic katastralnych, granic parafii i dawnych 
jednostek urbanistycznych. Dopiero później na 
te granice nałożyły się nowe inwestycje, nowe 
osiedla i nowe układy komunikacyjne. 

Choć granice są poddawane korektom i do-
stosowywane do potrzeb, to ten podział zaciem-
nia kilka innych równoległych podziałów Kra-
kowa – np. na dawne 4 duże dzielnice miasta: 
Śródmieście, Krowodrzę, Podgórze i Nową Hutę. 
Swój podział mają urzędy skarbowe, dzieląc mia-
sto na: Stare Miasto, Śródmieście, Prądnik, Kro-
wodrzę, Podgórze i Nową Hutę oraz Tauron, 
jako zarządzający siecią elektryczną, który dzieli 
miasto na 3 podrejony: Krowodrzę, Nową Hutę 
i Podgórze. 

Mamy jednak nadzieję, że w kolejnym ćwier-
ćwieczu dzięki decyzjom Rady Miasta Krakowa 
i wsparciu mieszkańców krakowskie rady dziel-
nic będą jeszcze bliższe nam wszystkim w swo-
ich możliwościach i działaniach.

Mateusz Drożdż
wiceprzewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony
rach do rad dzielnic są okrę-
gi jednomandatowe, nie ma 
progu wyborczego, który 
trzeba przekroczyć, nie ma 
list partyjnych. Wystarczy 
tylko przekonać do siebie 
mieszkańców i w dniu gło-
sowania pokonać konkuren-
tów w swoim okręgu wy-
borczym. 

W miarę upływu cza-
su rady dzielnic zyskiwały 
coraz większe kompeten-
cje i coraz większe - choć 
nadal małe w stosunku do 
potrzeb - budżety. Radni 
dzielnicowi pomagają oży-
wić społeczności lokalne, 
inicjują kontakty między 
instytucjami i organizacja-
mi pozarządowymi, wspie-
rają partycypację i dialog 
społeczny, w tym budżet 
obywatelski, pomagają wy-
konywać zadania publicz-
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Podczas ostatniej sesji Rada Dzielnicy 
III podjęła 12 uchwał
Rada Dzielnicy III zaopiniowała pozytywnie:

1. Wniosek Wydziału Skarbu UMK w spra-
wie ustanowienia prawa trwałego zarządu na 
nieruchomości oznaczonej jako działka nr 4 
o pow. 3,2619 ha obr. 21 Śródmieście na rzecz 
Zarządu Zieleni Miejskiej.

2. Projekt miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego „Gen. Bora-Komorow-
skiego - Rejon Koncentracji Usług”.

3. Zamierzenie inwestycyjne w sprawie 
ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji 
„Budowa budynku mieszkalnego, wielorodzin-
nego z garażem podziemnym, wjazdem, droga-
mi wewnętrznymi, instalacjami technicznymi 
i infrastrukturą na działkach nr 85/2 i 668 obr. 
4  Śródmieście przy ul. Ułanów pod warunkiem 
zapewnienia min. 1.5 miejsca parkingowego na 
każdy lokal mieszkalny”.

Rada Dzielnicy III zaopiniowała negatywnie:
1. W przypadku podjęcia decyzji o likwida-

cji Gimnazjum nr 9, będącej skutkiem założeń 
reformy sieci szkolnej, możliwość przekazania 
budynku przy ul. Kazimierza Odnowiciela 2 na 
rzecz szkoły prowadzonej przez inny podmiot 
niż Gmina Miejska Kraków oraz możliwość likwi-
dacji lub wygaszenia XXIII Liceum Ogólnokształ-
cącego będącego częścią Zespołu Szkół Ogólno-
kształcących nr 9 przy ul. Seniorów Lotnictwa 5.

Rada Dzielnicy III zawnioskowała  
w następujących sprawach:

1. Do Prezydenta Miasta Krakowa o utrzy-
manie funkcji oświatowej budynków przy ul. Se-
niorów Lotnictwa 5 i Kazimierza Odnowiciela 2 
oraz ich przekazanie na potrzeby szkół, których 
organem prowadzącym jest Gmina Miejska Kra-
ków, a także o lokalizację na terenie Dzielnicy 
III Zespołu Szkół Lotniczych poprzez połączenie 
XXIII Liceum Ogólnokształcącego z Zespołem 
Szkół Mechanicznych nr 4.

Zaproponowana przez Zastępcę Prezydenta 
Miasta Krakowa ds. Edukacji Katarzynę Król zmia-
na sieci szkolnej, stanowiąca efekt realizacji założeń 
reformy edukacji Rządu RP tworzonego przez partię 
polityczną Prawo i Sprawiedliwość, będzie skutko-
wać likwidacją na terenie Dzielnicy III ogólnokształ-
cącego szkolnictwa średniego. Negatywnym skut-
kiem przyjętych założeń reformy będzie ponadto 
oddanie przez Gminę Miejską Kraków na rzecz in-
nego podmiotu budynku szkolnego położonego przy 
ul. Kazimierza Odnowiciela 2, który wraz z przyle-
głymi boiskami sportowymi został staraniem Rady 

Rada w pracy
Dzielnicy III oraz radnego Miasta Krakowa Do-
minika Jaśkowca kompleksowo wyremontowany. 
Łączna wysokość środków finansowych zaanga-
żowanych w jego remont, termomodernizację oraz 
przebudowę boisk przekroczyła kwotę 2.5 mln zł, 
co stanowi zdaniem Rady Dzielnicy III podstawę do 
zachowania przedmiotowej nieruchomości na po-
trzeby szkół publicznych prowadzonych przez Gmi-
nę Miejską Kraków. Z uwagi na tradycje lotnicze 
Dzielnicy III, jak też funkcjonowanie w XXIII Liceum 
Ogólnokształcącym oraz Zespole Szkół Mechanicz-
nych nr 4 klas o profilu lotniczym należy zgodnie 
z wcześniejszymi ustaleniami połączyć obydwie 
szkoły tworząc jeden Zespół Szkół Lotniczych i za-
pewnić jego funkcjonowanie na terenie Dzielnicy III.

2. Realizując postulaty mieszkańców Dziel-
nicy III do Prezydenta Miasta Krakowa i Biura 
Planowania Przestrzennego UMK o pilne przy-
stąpienie do sporządzania miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego obszarów: 
ul. Klemensiewicza - ul. Żmujdzka, Cmentarz 
Prądnik Czerwony - ul. Strzelców oraz ul. Cie-
ślewskiego, określenie granic wnioskowanych 
planów i możliwie szybkie sporządzenie analiz 
urbanistyczno-architektonicznych dla wniosko-
wanych obszarów potwierdzających zasadność 
przystąpienia do sporządzenia planów dla przed-
miotowych terenów.

3. Do Komisji Dialogu Obywatelskiego Rady 
Miasta Krakowa o korektę granicy Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony z Dzielnicą XV Mistrzejowi-
ce poprzez przyłączenie do Dzielnicy III działek 
geodezyjnych nr: 109/2, 109/1, 168/3, 168/4, 
168/1 i 108/9 obr. 5 Nowa Huta stanowiących 
obecnie obszar Dzielnicy XV, co będzie skutko-
wać scaleniem os. Prądnik Czerwony w ramach 
jednej jednostki pomocniczej miasta, tj. Dziel-
nicy III, zaś granica Dzielnicy III z Dzielnicą XV 
na skorygowanym odcinku przebiegać będzie 
wzdłuż ulic Bohomolca i Dobrego Pasterza, za-
miast jak obecnie ul. Krzesławicką.

Obecna granica Dzielnicy III i Dzielnicy XV 
przebiega wzdłuż wewnętrznej ul. Krzesławickiej, 
która charakter drogi dojazdowej straciła w latach 
90. XX w. po wybudowaniu ul. Bohomolca. Obecna 
granica obydwu dzielnic jest nieczytelna dla miesz-
kańców i stanowi przyczynę częstych pomyłek. Po-
nadto należy zauważyć, iż nowopowstałe bloki przy 
ul. Krzesławickiej stanowią część układu urbani-
stycznego Prądnika Czerwonego.

4. Realizując postulat KS Prądniczanka do 
Prezydenta Miasta Krakowa o wszczęcie proce-
dury rozwiązania umowy użytkowania wieczy-
stego ustalonego na rzecz Spółdzielni Miesz-
kaniowej „Prądnik Czerwony” na działkach nr 

67/10, 347/1 i 346/3 obr. 22 Śródmieście, 
na których zlokalizowane są ogólnodostępne 
boiska sportowe, z których KS Prądniczanka 
chciałby korzystać w oparciu o umowę opera-
torską z Gminą Miejską Kraków przy zachowa-
niu ich ogólnodostępnego charakteru.

5. W związku z podjęciem Uchwały nr 10 
z 25.06.2011 r. przez Walne Zgromadzenie 
Spółdzielni Mieszkaniowej „Prądnik Czerwony” 
w sprawie rozwiązanie umowy użytkowania wie-
czystego działki nr 67/148 obr. 22 Śródmieście 
do Prezydenta Miasta Krakowa o wszczęcie pro-
cedury rozwiązania umowy użytkowania wieczy-
stego ustalonego na przedmiotowej działce na 
rzecz Spółdzielni Mieszkaniowej „Prądnik Czer-
wony” w celu umożliwienia realizacji na jej te-
renie ogólnodostępnej infrastruktury parkowej 
i rekreacyjnej zgodnie z ustaleniami miejscowe-
go planu zagospodarowania przestrzennego „Su-
dół Dominikański”.

Zarząd KS Prądniczanka deklaruje utrzyma-
nie przedmiotowego terenu i udostępnienie obiek-
tów sportowych mieszkańcom osiedla. Z uwagi na 
brak bazy treningowej oraz wielosekcyjny charakter 
klubu takie rozwiązanie umożliwiłoby Prądniczance 
sprawne realizowanie zadań publicznych w zakresie 
upowszechniania kultury fizycznej i sportu. Przed-
miotowe obiekty posłużyłyby jako baza treningo-
wa dla dzieci i młodzieży. Rozwiązanie użytkowania 
wieczystego ustalonego na działce nr 67/148 obr. 
22 Śródmieście umożliwiłoby Zarządowi Zieleni 
Miejskiej realizację na jej terenie ogólnodostępnej 
infrastruktury parkowej i rekreacyjnej jako elemen-
tu Parku Rzecznego Rozrywka.

6. Realizując postulat Rady Rodziców Szko-
ły Podstawowej nr 114 do Prezydenta Miasta 
Krakowa o przeprowadzenie analizy w zakresie 
możliwości wprowadzenia ruchu jednokierunko-
wego na odcinku ul. Łąkowej pomiędzy ulicami 
Ułanów i Niedużą.

Zdaniem władz szkoły takie rozwiązanie wpły-
nie na poprawę bezpieczeństwa uczestników ruchu 
drogowego, w tym bezpieczeństwa dzieci uczęsz-
czających do szkoły. Ewentualne wprowadzenie 
nowej organizacji ruchu powinno być poprzedzo-
ne konsultacjami społecznymi z mieszkańcami os. 
Wieczysta.

7. Do Prezydenta Miasta Krakowa o pod-
jęcie skutecznych działań zmierzających do za-
montowania wiaty przystankowej na przystanku 
autobusowej komunikacji miejskiej na północ-
nym końcu ul. Brogi.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Promocji,  

Informacji i Łączności z Mieszkańcami
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29 listopada 2016 r. prezydent miasta Kra-
kowa Jacek Majchrowski podpisał umowę na 
dofinansowanie rozbudowy al. 29 Listopada pie-
niędzmi unijnymi w kwocie ok. 150 mln zł. Zgod-
nie z zapowiedziami Urzędu Miasta Krakowa 
jedna z najważniejszych krakowskich arterii ko-
munikacyjnych będzie przebudowana na odcin-
ku 2.6 km – od skrzyżowania z ulicami Lublańską 
i Opolską do granic miasta, zostanie rozszerzo-
na do dwóch pasów jazdy w każdym kierunku, 
dodatkowych wydzielonych pasów do skrętów 
w lewo. Pojawią się także drogi dla rowerów, 
w niektórych miejscach również i buspasy, a na 
skrzyżowaniach – sygnalizacja świetlna. 

Obecnie w Urzędzie Miasta Krakowa trwa 
postępowanie przetargowe. Ma ono wyłonić 
wykonawcę, który podejmie się wykonania pro-
jektu w ciągu roku i realizacji prac w ciągu dwóch 
lat, a warunkiem postawionym dla wykonawcy 
jest utrzymanie ruchu na al. 29 Listopada, choć 
z pewnością pojawią się utrudnienia. Inwestycja 
ma być zakończona na przełomie 2019  i 2020 r. 

Projekt inwestycji był przedstawiony przez 
Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transpor-
tu mieszkańcom Dzielnicy III podczas spotkania 
informacyjno-konsultacyjnego jesienią 2012 r. 
w Młodzieżowym Domu Kultury przy al. 29 Li-
stopada. Byli na nim obecni m.in. obecny wice-
przewodniczący Rady Dzielnicy III Dominik Jaś-
kowiec oraz radni Dzielnicy III, w tym poprzedni 
przewodniczący Tomir Myśliborski oraz niżej 
podpisany. Efektem tego spotkania były wnio-
ski i uwagi, które zostały zgłoszone do ZIKiT-u. 
Część z nich została uwzględniona.

Czy remont al. 29 Listopada może stać się 
odwróceniem trendu, o którym od lat piszą i alar-

Aleja na miarę XXI wieku

mują autorytety zajmujące się funkcjonowaniem 
Krakowa? „Metaforą nieskuteczności krakowskich 
polityków jest ostatnio (zwłaszcza na tle Warszawy, 
Łodzi, Gdańska, Wrocławia, Poznania) niewywią-
zywanie się przez państwo polskie ze zobowiązań 
podjętych wobec miasta w kwestii budowy drogi S7 
na odcinku krakowskim. Wyjazd z drugiego miasta 
Polski do stolicy niewiele różni się dziś od drogi, któ-
rą przed stu laty Józef Piłsudski wyruszał ze swo-
imi strzelcami na Kielce…” pisze np. prof. Jacek 
Purchla w zbiorze artykułów o rozwoju naszego 
miasta pt. „Kraków Metropolia. W 25. rocznicę 
narodzin samorządu terytorialnego w III Rzeczy-
pospolitej” wydanym przez Księgarnię Akade-
micką w połowie tego roku. 

Przypomnijmy, że al. 29 Listopada do lat 
50. XX w. nosiła nazwę ul. Józefa Piłsudskiego 
na pamiątkę słynnego wymarszu 1. Kompanii 
Kadrowej 6 sierpnia 1914 r. w kierunku przej-
ścia granicznego w Michałowicach, a następ-
nie Kielc. Miejmy więc nadzieję, że przytoczone 
powyżej gorzkie słowa o jakości tej trasy wyjaz-
dowej staną się wkrótce nieaktualne, zaś infra-
struktura miejska przy al. 29 Listopada wsparta 
parkingiem przesiadkowym P+R na Górce Naro-
dowej nadąży za aspiracjami Krakowa, ku wygo-
dzie jego mieszkańców i przyjezdnych.

Mateusz Drożdż
wiceprzewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Wizualizacja skrzyżowania al. 29 Listopada z ul. Powstańców. Za: stroną www.zikit.krakow.pl 

Al. 29 Listopada w okolicach skrzyżowania z ul. Dobrego Pasterza. Fot. Marek Zborowski
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Parafianie goszczący pielgrzymów nawiąza-
li z nimi bliskie i ciepłe relacje oraz mocno zaan-
gażowali się w pomoc. Szczególnie pokazała to 
zbiórka dla ponad stu pielgrzymów z Tanzanii. 
W ciągu 4 dni zebrano ogromną ilość karimat, 
śpiworów, materacy i koców, bez których spali-
by oni na podłodze.

Był to dla nas niezwykle intensywny i rado-
sny czas. Mamy nadzieję, że owoce tego wyda-
rzenia będą obecne w życiu każdego z nas.

Magdalena Chyłka 
Komitet Parafialny ŚDM Prądnik Czerwony

Parafia Matki Bożej Ostrobramskiej
W niedzielę 24 lipca w godzinach wieczor-

nych pojawiła się pierwsza grupa z Dominikany. 
Od tego momentu nasz kościół stał się zupełnie 
innym miejscem - bardziej kolorowym i uśmiech-
niętym. Przygotowania do Światowych Dni Mło-
dzieży rozpoczęliśmy znacznie wcześniej, ponad 
rok temu. Jednym z głównych zadań było skom-
pletowanie wolontariuszy, których uśmiechy, 
ciężka praca, wspaniałe pomysły i otwartość 
przyczyniły się do ogromnego sukcesu ŚDM. 
Bardzo pomogli nam parafianie, którzy otwo-

rzyli swoje domy i serca dla pielgrzymów, 
a często musieli dostosować wygląd swo-
ich domów i harmonogram dnia do swo-
ich gości. Mimo wielu trudności podjęli 
oni trud i włączyli się w organizację ŚDM, 
za co jesteśmy im ogromnie wdzięczni. Nie 
udałoby się nam również bez osób, które 
ofiarowały swój czas, ręce gotowe do pra-
cy, samochody, czy znajomość języków 
obcych. Każda, nawet najmniejsza pomoc 
była bezcenna.

Większość pielgrzymów przyjechała 
w poniedziałek i wtorek. Łącznie gościli-
śmy 1296 osób z 19 krajów, choć najczę-

ściej słyszany był język hiszpański, w którym od 
środy do piątku odbywały się katechezy w ko-
ściele. Środa była ważnym dniem dla całej ro-
dziny pijarskiej. W ramach Festiwalu Młodych 
odbył się Dzień Kalasantyński. Po mszy św. 
w języku hiszpańskim sprawowanej przez o. ge-
nerała Pedro Aguado SP i uświetnionej przez 
młodzież z Duszpasterstwa Akademickiego Pi-
jarów przenieśliśmy się na stadion KS Wieczy-
sta, gdzie odbyły się koncerty zespołów Full 
Power Spirit i Abramo’s Band. Dzień zakończył 
się adoracją. Wyjątkowym dniem dla wolonta-
riuszy była niedziela. Zostali oni zaproszeni na 
specjalne spotkanie z papieżem Franciszkiem 
w Tauron Arenie Kraków. Dla każdego uczestni-
ka to wydarzenie było pełne wzruszeń i z pew-
nością na długo pozostanie w ich pamięci wraz 
ze słowami, jakie skierował do nich papież.

We wtorek 2 sierpnia pożegnaliśmy ostat-
nich pielgrzymów. Choć były to intensywne dni, 
będziemy wspominać je z uśmiechami na twa-
rzach. Zdecydowanie warto było poświęcić ten 
czas, pot, a czasem łzy. Zadowoleni pielgrzy-
mi i parafianie to dla nas najcenniejsza zapłata. 
Jeszcze raz pragniemy podziękować wszystkim, 
którzy pomagali nam w przygotowaniu ŚDM. 

Podsumowanie Światowych Dni Młodzieży w Dzielnicy III
Parafia Pana Jezusa  
Dobrego Pasterza

Gdy podczas Światowych Dniach Młodzieży 
w Rio de Janeiro w 2013 r. dowiedzieliśmy się, że 
kolejne wydarzenie odbędzie się w Krakowie, nie 
było trudno zebrać młodych ludzi chętnych do 
pomocy, którzy w parafii utworzyli ok. 40-oso-
bowy Komitet Parafialny ŚDM.

Pierwsi pielgrzymi przybyli 24 lipca. Łącznie 
gościliśmy ok. 890 osób z 16 krajów, m.in.: Japo-
nii, Francji, Korei, Tanzanii, Tajwanu, Malty, USA, 
Libanu, Filipin i Szwajcarii. Zostali oni powitani 
radosną piosenką oraz poczęstowani chlebem 
i solą przez wolontariuszki ubrane w tradycyjny 
strój krakowski. Wyjątkowymi gośćmi byli m.in. 
kardynał Vincent Nichols, prymas Anglii i Wa-
lii, oraz kardynał Laurent Monsengwo Pasinya 
z Kinszasy, członek Rady Kardynałów. Podczas 
Festiwalu Młodych koncert poprowadziła fran-
cuska wspólnota Jeunnesse Lumiere. Kościół był 
pełen młodych ludzi od rana do wieczora. Każ-
dy dzień przepełniony był radością płynącą ze 
spotkania. Młodzież ubogacała się nawzajem, 
otwierając się na siebie, swoją kulturę, poznając 
swoje tradycje i obyczaje danego kraju.

Powitanie pielgrzymów w parafii Pana Jezusa Dobrego Pasterza.  
Fot. Magdalena Chyłka

Pielgrzymi na stadionie KS Wieczysta. Fot. Anna i Joanna Czekaj

Pielgrzymi z Brazylii na ul. Dobrego Pasterza w drodze  
na kwaterę. Fot. Zdzisław Kiresztura

Pielgrzymi z Japonii i Tanzanii w parafii Pana Jezusa 
Dobrego Pasterza. Fot. Magdalena Chyłka
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3 października w parafii odbył się koncert w kli-
macie Światowych Dni Młodzieży „Przeżyjmy 
to jeszcze raz” dedykowany wszystkim zaanga-
żowanym w pomoc przy organizacji ŚDM, przy-
gotowany przez Duszpasterstwo Akademickie 
Pijarów. Było to połączenie wspomnień wolon-
tariuszy, uczestników i parafian oraz utworów 
wykonywanych podczas ŚDM.

Magdalena Nastaj, 
Anna Czekaj 

Komitet Parafialny ŚDM Wieczysta

Parafia św. Jana Chrzciciela
Światowe Dni Młodzieży rozgrywały się na 

wielu płaszczyznach: religijnych, kulturalnych 
i społecznych. Bezpośrednie wejście w ich kli-
mat nastąpił w parafii w niedzielę 24 lipca pod-
czas mszy św. dla międzynarodowych wolon-
tariuszy rekrutujących się z Rycerzy Kolumba, 
której przewodniczył bp Andrzej Wypych z Chi-
cago, oraz świadectwa Mary Wagner, obrończy-
ni życia z Kanady.

W poniedziałek przybyli pielgrzymi z USA, 
Włoch, Białorusi, Ukrainy, Libanu, Litwy, Alba-
nii, Rumunii, Wielkiej Brytanii, Francji, Kolumbii 
i Niemiec. Zakwaterowano ich w Szkole Pod-
stawowej nr 2 i Gimnazjum nr 9 oraz u rodzin. 
Wieczorem odbyło się spotkanie z Vicki Thorn 
z USA, która mówiła o tworzonej przez nią sieci 
poradnictwa i duszpasterstwa dla osób dotknię-
tych zespołem postaborcyjnym. We wtorek miał 
miejsce koncert rodzinnego chóru The Mueller 
Family Schola z USA. W środę odbyły się spo-
tkania modlitewne wspólnot Tyberiade z Belgii 
i Catholic Christian Outreach z Kanady, a wie-
czorem konferencja Jacqueline Isaac na temat 
prześladowania chrześcijan na Bliskim Wscho-
dzie. W czwartek i piątek przed południem spra-
wowane były msze św. oraz głoszone kateche-
zy dla pielgrzymów z Włoch i Albanii. W środę 
przewodniczył im abp Angelo Massafra OFM, 
przewodniczący Konferencji Episkopatu Albanii 
i wiceprzewodniczący Rady Konferencji Episko-
patów Europy, a w piątek bp Giacinto-Boulos 

Marcuzzo z Nazaretu, wikariusz ge-
neralny Izraela. W czwartek i piątek 
wieczorem miały miejsce koncerty 
Lorenzo Belluscio (Włochy), zespo-
łu Blask (Polska) i „Muzyka Polska” 
w wykonaniu krakowskich artystów.

W parafii w czasie ŚDM gościli-
śmy blisko 1,2 tys. młodzieży. Posłu-
gę na katechezach i liturgii pełniło 12 
biskupów – głównie z Włoch, kilku-
dziesięciu kapłanów oraz sióstr za-
konnych. Był to ogromny wysiłek 
wielu parafian, którzy zaangażowali 

się w organizację tego wydarzenia. Składamy go-
rące podziękowania wolontariuszom, Rycerzom 
Kolumba, służbie kościelnej i parafianom za god-
ne przyjęcie pielgrzymów w mieszkaniach oraz 
za dyżury, ofiarowane ciasta i różne produkty do 
poczęstunku. Z okazji ŚDM wydano specjalny nu-

mer „Głosu Świętojańskiego” w języku polskim, 
angielskim i włoskim zawierający historie oraz 
świadectwa parafian.

Antoni Franaszek 
członek Rady Parafialnej 

Parafii św. Jana Chrzciciela

Parafia Najświętszego Imienia 
Maryi

Podczas ŚDM na terenie parafii mieszka-
ło ponad 800 pielgrzymów. W pijarskim gimna-
zjum zamieszkała młodzież związana z pijarami 
z Bolszewa, Elbląga, Łowicza, Poznania, 
Jeleniej Góry, Katowic, Łapsz Niżnych 
i Rzeszowa oraz Szczuczyna i Lidy na 
Białorusi. W budynku liceum pijarskie-
go zakwaterowano pielgrzymów z Pol-
ski, m.in. ze Szczawnicy, Krościenka, 
Gdowa, Limanowej i Dębicy oraz  mło-
dzież z Anglii, Walii i z Polskiej Misji 
Katolickiej z Niemiec. Pielgrzymi z Tur-
cji, Belize, Niemiec, Kataru, USA, Indo-
nezji, Chin i Indii zamieszkali w Szkole 
Podstawowej nr 64 oraz u rodzin w pa-

rafii. W Kolegium Pijarów gościliśmy biskupów, 
którzy przyjechali z grupami - ze Stambułu bp. 
Rubéna Tierrablanca Gonzales OFM i z El Paso 
w Teksasie bp. Marka J. Seitza.

W dniach 27-29 lipca przed południem od-
bywały się w kościele katechezy w języku an-
gielskim, a w sali gimnastycznej pijarskiego gim-
nazjum - w języku polskim. Pierwszego dnia 
katechezę „To jest czas miłosierdzia” wygłosili 
kard. Peter Turkson z Ghany, przewodniczący Pa-
pieskiej Rady Iustitia et Pax i bp Adam Bałabuch 
ze Świdnicy, drugiego dnia katechezę „Pozwo-
lić się dotknąć Miłosierdziu Chrystusa” wygłosili 
kard. Vincent Nichols, prymas Anglii i Walii, oraz 
bp Wiesław Śmigiel z Pelplina, a trzeciego dnia 
katechezę „Panie, uczyń mnie narzędziem Twego 
Miłosierdzia” wygłosili kard. Blase Cupich z Chi-
cago i bp Krzysztof Nitkiewicz z Sandomierza. 
Podczas spotkań był też czas na zadawanie pytań 

i dialog młodzieży z prelegentami oraz sko-
rzystanie z sakramentu pokuty. Spotkanie 
kończyło się mszą św., której przewodniczył 
biskup katechista w koncelebrze z kapłanami 
towarzyszącymi młodzieży.

Podczas ŚDM wolontariusze z Komi-
tetu Parafialnego służyli pomocą pielgrzy-
mom i goszczącym im parafianom poprzez 
ciągły kontakt telefoniczny, całodzienne 
dyżury w biurze przy Świetlicy św. Doro-
ty i nocne dyżury w Szkole Podstawowej 
nr 64. Nieocenionym wsparciem byli kle-
rycy pijarscy, którzy wykorzystując znajo-
mość okolicy pomogli dotrzeć pielgrzymom 

do miejsc zakwaterowania. Szczególne podzię-
kowania kierujemy do dk. Łukasza Wilusza SP, 
który opiekował się szkołą, o. Edwarda Leśniaka 
SP, który pomagał przybyłym biskupom i do br. 
Mariana Babca, zakrystianina czuwającego nad 
przebiegiem celebracji w kościele. Nad cało-
ścią wszystkiego, co działo się w parafii, czuwał 
o. Waldemar Klajst SP.

o. Jan Taff SP, o. Tomasz Abramowicz SP  
Zakon Ojców Pijarów

Komitet Parafialny ŚDM Rakowice

Wolontariuszki z Rakowic oczekują na pielgrzymów z El Paso 
na lotnisku w Balicach. Fot. Komitet Parafialy ŚDM Rakowice

Pielgrzymi z Meksyku na Wieczystej. Fot. Anna i Joanna Czekaj

Koncert The Mueller Family Schola w kościele św. Jana 
Chrzciciela. Fot. Zdzisław Kiresztura
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Nie wszystkie koty mieszkają z ludźmi, ale 
te które żyją na wolności, są integralnym skład-
nikiem miejskiego ekosystemu. Mają prawo 
do życia na wolności, nie powinny być przega-
niane, ani płoszone. Mają prawo oczekiwać na 
wsparcie człowieka i okazania im odrobiny po-
mocy oraz zwykłego ludzkiego serca, zwłaszcza 
w okresie zimowym. 

Wystarczy uchylić dla nich okienko w piwni-
cy lub pomieszczeniu gospodarczym, aby uchro-
nić je przed zimnem i mrozem, wystawić miskę 
woady z odrobiną oleju, by nie zamarzła, pomóc 
osobom dokarmiającym koty lub samemu je do-
karmiać. 

Co roku Urząd Miasta Krakowa i organiza-
cje zrzeszające przyjaciół zwierząt apelują do lu-
dzi o taką pomoc. Od kilku lat Rada Dzielnicy III 
przyłącza się do takich apeli.

Pamiętajmy, że po stronie kotów stoi też 
prawo – ustawa o ochronie zwierząt z 21 sierp-
nia 1997 r. mówi, że „Zwierzę jako istota żyjąca, 
zdolna do odczuwania cierpienia, nie jest rzeczą. 
Człowiek jest mu winien poszanowanie, ochronę 
i opiekę”. Kolejne artykuły mówią o karach prze-
widzianych dla osób, które znęcają się nad zwie-
rzętami, co obejmuje takie czynności jak: wyła-
pywanie, płoszenie, czy przeszkadzanie innym 
w karmieniu. Prawo to obowiązuje także spół-
dzielnie i wspólnoty mieszkaniowe, które nie 
mogą zabraniać dokarmiania i bytowania wolno 
żyjących kotów przez swoich mieszkańców.

 O przypadkach łamania takiego prawa moż-
na, a nawet należy powiadamiać straż miejską 
(tel. 986), organizacje zajmujące się kotami, czy 
Krakowskie Towarzystwo Opieki nad Zwierzęta-
mi (12 421 77 72). 

Pamiętajmy, że alternatywą dla pozbycia 
się kotów jest towarzystwo szczurów. Już teraz 
w naszym mieście jest ich - według szacunków 
i mimo cyklicznych akcji deratyzacyjnych - parę 
razy więcej niż samych mieszkańców. Dobrze 
wyglądające osobniki, żerujące sobie w środku 
dnia można spotkać m.in. na Prądniku Czerwo-
nym i na Olszy. Tych gryzoni nie ma natomiast 
w rejonie ul. Tadeusza Kantora, gdzie mieszkań-
cy zadbali o kocie towarzystwo, wysterylizowali 
tamtejsze dziko żyjące koty, dokarmiają je i udo-
stępniają im ciepłe pomieszczenia w zimie. Koty 
potrafią odwdzięczyć się za okazane im serce.

Mateusz Drożdż, 
Marek Zborowski

Uchylmy okienka kotom, zadbajmy o nie

 Fot. Marek Zborowski
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Stefan Łaszkiewicz – lotnik i literat

Po klęsce ewakuował się do Wielkiej Bryta-
nii, gdzie został pierwszym dowódcą 308. Dywi-
zjonu Myśliwskiego Krakowskiego. Potem do-
stał przydział do Sekcji Lotniczej Generalnego 
Inspektoratu Sił Zbrojnych, latał także w 315. 
Dywizjonie Myśliwskim Dęblińskim, 245. Dywi-
zjonie RAF oraz w lotnictwie amerykańskim. 

 „Major Stefan Ł., jeden z najzacieklejszych my-
śliwców dawnego Dywizjonu Krakowskiego, trochę 
skryty i uparty (…), ale dobry kolega, na którego 
można było liczyć w każdej potrzebie” pisał o nim 
Janusz Meissner w książce „L jak Lucy”. I dodał 
o kunszcie lotniczym Łaszkiewicza: „Szliśmy (…) 
na przełaj przez lotnisko (…), gdy nad głowami prze-
leciał nam znów jakiś Spitfire – zwariowany, jak 
wszystkie. Wyskoczył zza hangarów pięć metrów 
nad ziemią, śmignął w górę, zawrócił i wykręcił 
beczkę, po czym schodził pod wiatr, jak do lądowa-
nia. (…) Uskoczyliśmy w bok, ale on nie wylądował, 
tylko dodał gazu, położył się w głęboki zakręt tuż 
nad ziemią, jakby chciał obejrzeć lotnisko i (…) wziął 
kurs na południe, stromo wzbijając się w górę”. 

Pułkownik pil. Stefan Łaszkiewicz zmarł 3 
lutego 2002 r. w Ottawie. Był autorem kilku ksią-
żek, m.in.: „Opowieści róży wiatrów”, „Od Cam-
brai po Coventry”, czy „Szum młodości”. Jego 
umiejętności literackie są przyrównywane do ta-
lentu pisarskiego Janusza Meissnera, którego uli-
ca przebiega w pobliżu.

Mateusz Drożdż
wiceprzewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony

To nowy patron ulicy leżącej w naszej Dzielni-
cy, a konkretniej w dawnych Rakowicach. Decyzja 
Rady Miasta Krakowa z 26 października 2016 r. 
nazwała imieniem Stefana Łaszkiewicza ulicę bie-
gnącą wzdłuż nasypu kolejowego łączącą ul. Mo-
gilską z ul. Ostatnią i ul. Tadeusza Kantora. 

Kilka lat temu rozmawiałem z płk. pil. Zbi-
gniewem Sobeńką, prezesem Krakowskiego Klu-
bu Seniorów Lotnictwa, i z dyrektorem Krzyszto-
fem Radwanem z Muzeum Lotnictwa Polskiego 
o możliwości upamiętnienia tego lotnika w na-
zewnictwie ulic Krakowa. Panowie wyrazili zgo-
dę, przygotowaliśmy więc stosowne wystąpie-
nie do władz miasta. Gdy pojawiła się możliwość 
wcielenia planów w życie, środowiska lotnicze 
wystąpiły ze swoim oficjalnym poparciem, które 
wsparła swoją uchwałą Rada Dzielnicy III, a Rada 
Miasta Krakowa nam nie odmówiła.

Stefan Łaszkiewicz pochodził z Ostroga na 
Wołyniu, urodził się 16 listopada 1905 r. Zo-
stał najpierw obserwatorem, a potem pilotem, 
w 1928 r. trafił do 2. Pułku Lotniczego w Kra-
kowie - Rakowicach, w którym służył przez kil-
ka lat. „Byłem podporucznikiem w 2. Pułku Lot-
niczym w Krakowie. Hangary jeszcze drewniane. 
Kasyno jeszcze na Prądniku [Czerwonym]. Z budyn-
ku oficerskiego w Rakowicach szło się pięć minut. 
W mroźne zimowe wieczory wielu zamiast chodzić 
do kasyna na kolację, piło w domu herbatę pod buł-
kę z kabanosem” pisał w książce „Od Cambrai po 
Coventry”. Opisywał życie pułkowe: „W kasynie 
królował kucharz Moskwa, rozłożysty, łysy i owło-
siony na piersiach jak goryl. W 2. Pułku mówiono, 
że w całym Krakowie nikt nie potrafi tak przyrzą-
dzić cynaderek lub flaków jak Moskwa. Miał on tyl-
ko jedną wadę. Co rano oficer kasynowy pilnował, 
by kucharz był uzbrojony w czysty fartuch, lecz już 
do obiadu fartuch kapał masłem, oliwą, śmietaną, 
sosami – można wymieniać bez końca.

- Są ręczniki, są ścierki, są szczotki! – rwał so-
bie włosy oficer kasynowy.

Moskwa kiwał głową:
- Tak jest… Tak jest. Ale jak nie usmażę sznycli 

na czas, to ani ścierka, ani ręcznik nie pomoże”.

Ale przede wszystkim pisał o lataniu: „Pierw-
szy pocałunek, pierwszy celny strzał myśliwego, 
pierwszy lot na rasowym samolocie zajmują w skryt-
kach pamięci miejsca wolne od pleśni. Do dziś stoi mi 
przed oczami ten poranek lśniący od rosy, start na 
Bieńczyce prawie w słońce, strzelnica i prochownia 
po lewej, zapadające w głąb, jakby wsysane ogrom-
ny wirem. Po [bombowo-rozpoznawczych] Bregu-
etach i Potezach, które były perszeronami w powie-
trzu, czułem że prowadzę araba. Instynkt ptasi (…) 
ten instynkt, gdy zrastałem się z maszyną w jeden 
organizm, wrócił. Skrzydła stały się przedłużeniem 
ramion. Czterysta pięćdziesiąt koni mechanicznych 
posłusznych ruchom palca grało symfonię.

- Jak Spadzik [myśliwiec SPAD-61]? – pytał po-
rucznik Łagiewski po moim wylądowaniu.

- Jak złoto.
- Świetnie. Jak pan lubi maszynę, to będzie mi-

łość wzajemna”.
W 121. Eskadrze Myśliwskiej stworzył ze-

spól akrobacyjny, który wraz z tzw. trójką Baja-
na ze 122. Eskadry Myśliwskiej promował sku-
tecznie polskie lotnictwo wojskowe, uczestnicząc 
w różnych pokazach, gdzie zachwycał publiczność 
kunsztem podniebnej akrobacji indywidualnej i ze-
społowej. W latach 1936-1938 studiował w Wyż-
szej Szkole Wojennej, w marcu 1939 r. został ofice-
rem – w randze kapitana - w Brygadzie Pościgowej. 
Po Wojnie Obronnej 1939 r. zgodnie z rozkazami 
ewakuował się do Francji, gdzie pod koniec grud-
nia 1939 r. objął dowództwo klucza tzw. Eskadry 
Montpellier, na czele którego − podczas kampa-
nii francuskiej − bronił obszaru powietrznego nad 
Cambrai i zestrzelił jeden samolot niemiecki. 

„Henschel 126, oczy artylerii naziemnej, wy-
łazi z chmur przed nami. Musiał dostrzec, co się 
święci, bo w następnej sekundzie skacze w nie  jak 
mysz w usypisko liści. (…) [Potem z chmur] wypa-
da [kolejny] Henschel. Jeden z Moranów [francu-
ski myśliwiec Morane-Sauliner MS-406] odcina mu 
powrót do chmury, drugi wchodzi od dołu w ogon. 
Strzela (…). Zwierzyna się wykręca, wydostaje poza 
celownik atakującego. Drugi Morane przechodzi 
łagodnym łukiem nad grzbietem Henschla, prze-

chodzi niewinnie, jakby chciał go 
pocałować. Z Henschla pryska-
ją drzazgi. Celuje śmigłem w nie-
bo, sekundę zastyga pionowo na 
tle białego obłoku i zwala się przez 
skrzydło w korkociąg. Idzie do zie-
mi, jak wsysany w próżnię, idzie krę-
cąc zwitki i kończy błyskiem ognia” 
– opisywał walkę powietrzną 
w obronie Francji.

O samej inwestycji i naszych interwencjach 
w trakcie jej realizacji napiszemy w kolejnym  
numerze „Biuletynu”.

Por. pil. Stefan Łaszkiewicz, oficer 2. Pułku 
Lotniczego, 1936 r. Za: „Od Cambrai po Coventry”, 
Warszawa 1982

Ul. Stefana Łaszkiewicza, na drugim planie osiedle przy ul. Ostatniej.  
Fot. Mateusz Drożdż

Patroni naszych ulic
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Spotkania andrzejkowe dla klas na stałe 
weszły już do kalendarza imprez Młodzieżowe-
go Domu Kultury przy al. 29 Listopada 102. Co 
roku przybywają ze swoimi opiekunami ucznio-
wie klas I – III ze współpracujących z nami szkół 
na poranek pełen wróżb, zabaw i tańca. Trady-
cje związane z andrzejkami i katarzynkami przy-

MDK-owe andrzejki dla szkół
bliżają dwie prawie prawdziwe wróżki. 
Przekonują one również uczestników, 
że wróżby należy traktować jako zaba-
wę z przymrużeniem oka.

Podczas spotkania dzieci próbo-
wały poznać: co je czeka w najbliższej 
przyszłości, imię swojego przyszłego 

męża/żony przez wy-
ciągnięcie karteczki spod po-
duszki, co o nich mówią cyfry. 
Wróżono sobie z układania 
butów oraz wyciągania róż-
nych przedmiotów ukrytych 
w tajemniczym worku. Naj-
ważniejszym punktem całej 
zabawy było lanie wosku przez 
dziurkę od klucza, które budzi 
najwięcej emocji wśród dzieci 
i uruchamia wyobraźnię przy 
odczytywaniu cienia rzucane-

go przez stężały wosk na ścianę. Zabawa była 
przepleciona tańcami, żonglowaniem szyfono-
wymi chusteczkami oraz współpracą  w „rucho-
mej gąsienicy”.  

W spotkaniach wzięły udział klasy ze Szkół 
Podstawowych nr 2 i 95. Zabawa jak co roku 
wiązała się z dużymi emocjami, a wróżby – są-
dząc po uśmiechniętych buziach – były pomyśl-
ne. 

Joanna Stachowicz
specjalista ds. animacji kultury

Młodzieżowy Dom Kultury 
przy al. 29 Listopada 102Andrzejkowe wróżby w Młodzieżowym Domu Kultury  

przy al. 29 Listopada. Fot. MDK

Młodzieżowy Dom Kultury przy al. 29 Listo-
pada 102 stara się zapewnić dzieciom i młodzie-
ży wszechstronny rozwój artystyczny. Dąży do 
rozszerzania ich wiedzy w zakresie muzyki, pla-
styki, teatru i tańca. Stąd też zrodził się pomysł 
zorganizowania cyklu spotkań dla klas pt. „Trady-
cja z nutą i kolorem”. Jego celem jest przybliże-
nie dzieciom polskich tradycji, znanych postaci, 
wydarzeń historycznych w kontekście sztuki. Na 
chwilę obecną realizowane są dwa tematy „Fry-
deryk Chopin” oraz „Ułańska fantazja”.

Listopad jest szczególnym miesiącem w hi-
storii ułanów. Właśnie w tym miesiącu miało 

Ułańska fantazja
miejsce kilka ważnych wydarzeń – a jakich, do-
wiedzieli się tego uczniowie klas III i IV ze Szkół 
Podstawowych nr 2, 64 i 95, którzy uczestniczyli 
w zajęciach „Ułańska fantazja”.

Poznali oni umundurowanie tej formacji 
w okresie Księstwa Warszawskiego wraz z ko-
lorystyką pułków oraz jej uzbrojeniem, śpiewali 
piosenkę „Hej, hej ułani”, podziwiali prace Juliu-
sza i Wojciecha Kossaków, wzięli udział w zain-
scenizowanej szarży, odkrywali znaczenie poję-
cia „ułańska fantazja”. 

Zajęcia opierały się na działaniach inte-
raktywnych, angażujących dzieci do czynnego 

Ułańska fantazja w Młodzieżowym Domu Kultury przy al. 29 Listopada 102. Fot. MDK

w nich udziału. Prezentowany temat zobrazo-
wany był muzyką, światłem, tańcem i obrazem. 
Spotkania towarzyszyły wystawie pokonkurso-
wej „Patroni naszych ulic” zorganizowanej przez 
Radę Dzielnicy III Prądnik Czerwony wraz z sze-
regiem partnerów, w tym i naszego Młodzieżo-
wego Domu Kultury przy al. 29 Listopada 102.

Joanna Stachowicz
specjalista ds. animacji kultury

Młodzieżowy Dom Kultury 
przy al. 29 Listopada 102
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Dwie soboty tej jesieni - 22 października 
i 18 listopada - zapisały się jako dni pełne gier. 
W dwóch Szkołach Podstawowych – nr 114 
przy ul. Łąkowej i 95 przy ul. Wileńskiej, poja-
wili się starsi i młodsi miłośnicy gier planszo-
wych, logicznych i rodzinnych. W ruch poszły 
pionki, kości, karty, żetony, figurki, modele 
krzeseł i pni drzew, a nawet specjalne kubecz-
ki, znane w świecie gier jako speed stacki. Były 
konkursy, dyplomy i nagrody.

Co ciekawe, po raz pierwszy w tegorocz-
nej edycji Festiwalu Gier Logicznych, zresztą 
na wyraźne życzenie uczestników, pojawiły się 
na stolikach także szachy. Jak widać tej wielo-
wiekowej królewskiej gry nie jest w stanie zde-
tronizować żadna gra współczesna. Choć nie-
wątpliwie wiele chciałoby.

Dzielnicowe granie i nagradzanie zorgani-
zowały tak, jak poprzednio: Rada Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony, Młodzieżowy Dom Kultury 
przy al. 29 Listopada 102, Polskie Towarzystwo 
Kulturalne Oddział w Krakowie, a także Miej-
skie Centrum Dialogu i Rewitalizacja w Krako-
wie. Te dwie ostatnie instytucje są komórkami 
Wydziału Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Kra-
kowa, które odpowiadają za dialog społeczny 
w mieście oraz za rewitalizację m.in. osiedli 
Ugorek i Olsza II. To właśnie podczas warszta-
tów poświęconych rewitalizacji tych krakow-
skich osiedli, które były zorganizowane przez 
Urząd Miasta Krakowa w 2012 i 2013 r. w cza-
sie rozmów uczestników warsztatów narodził 
się pomysł tej imprezy poświęconej grom, któ-
ra bardzo dobrze przyjęła się w naszej Dziel-
nicy oraz zyskała uznanie dzieci i rodziców. 
Jestem dumny, że byłem jednym z pomysło-
dawców Festiwalu, a grupa, która wówczas 
zdecydowała się go organizować, w niezmie-
nionym składzie współpracuje do dzisiaj.

W 2015 r. nasz Festiwal otrzymał presti-
żową nagrodę „Słoneczników” w kategorii „Lo-
gika” ufundowaną przez portal CzasDzieci.pl. 
Liczna frekwencja na tegorocznych edycjach 
pokazuje, że wybór jury był słuszny.

Mateusz Drożdż
Wiceprzewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
e-mail: mateusz.drozdz@onet.pl

Dwa Festiwale Gier Logicznych

Festiwal Gier Logicznych w Szkołach Podstawowych nr 114 i 95.  
Fot. Joanna Stachowicz, Justyna Badeńska, Mateusz Drożdż
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W sobotę 25 czerwca 2016 r. Klub Spor-
towy Prądniczanka Kraków świętował swoje 
95-lecie. Świętowanie rozpoczęło się od roz-
grywek turniejowych grup młodzieżowych.   
Zawodom towarzyszyła świąteczna oprawa, 
muzyka i profesjonalny animator z agencji wi-
dowiskowej Especto. Podczas trwania imprezy 
działało stoisko informacyjne Budżetu Obywa-
telskiego przygotowane przez Urząd Marszał-
kowski Województwa Małopolskiego, przy 
którym zbierano głosy na projekt pod nazwą 
Akademia Kobiecego Futbolu zgłoszony w te-
gorocznej edycji. Dziękujemy za oddane na ten 
projekt głosy. Wygraliśmy! 

W samo południe na boisko wybiegły se-
niorki, by w nieprawdopodobnym upale rozegrać 
mecz z koleżankami z Niepołomic. Później mia-
ły miejsce pokazy sekcji siatkówki żeńskiej oraz 
zapasów w stylu wolnym, przy współpracy z ko-
legami z Bieżanowianki Kraków, którym także 
należy się podziękowanie za udzielone wsparcie. 

Punktualnie o godzinie 14 rozpoczął się uro-
czysty apel z pocztem sztandarowym i hymnem 
państwowym. Następnie po przywitaniu wszyst-
kich przez prezesa Jerzego Starmacha, głos za-
brali zaproszeni goście: Grzegorz Lipiec, Członek 
Zarządu Województwa Małopolskiego, Katarzy-
na Król, Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
ds. Edukacji i Sportu, która wręczyła list z życze-
niami jubileuszowymi dla naszego klubu od Pre-
zydenta Miasta Krakowa Jacka Majchrowskiego, 
Dominik Jaśkowiec, Wiceprzewodniczący Rady 
Miasta Krakowa i Ryszard Niemiec, prezes Ma-
łopolskiego Związku Piłki Nożnej. 

Nastąpiło również uroczyste odsłonię-
cie symbolicznej tablicy upamiętniającej nada-
nie uchwałą Rady Miasta Krakowa Stadionowi 
Miejskiemu KS Prądniczanka imienia Władysła-
wa Kawuli, wychowanka czerwonoprądnickiego 
klubu i wieloletniego znakomitego zawodnika 
Wisły Kraków. Ponadto prezes Małopolskiego 
Związku Piłki Nożnej Ryszard Niemiec wręczył 
z okazji jubileuszu KS Prądniczanka okoliczno-

Czerwonoprądnicki klub ma już 95 lat

ściowy medal 105-lecia MZPN oraz wyróżnił 
medalami Jerzego Starmacha, Mariusza Ptaka, 
Jacka Sitkę oraz Leszka Janiczaka, obecnych 
oraz byłych zawodników i działaczy czerwono-
prądnickiego klubu. 

Na obiekcie i w trakcie apelu byli ponadto 
inni zaproszeni goście, m.in Tomasz Urynowicz, 
dyrektor Departamentu Turystyki, Sportu i Pro-
mocji w Urzędzie Marszałkowskim, Jarosław 
Marfiak, prezes krakowskiego Podokręgu Pił-
ki Nożnej, Grzegorz Pieronkiewicz, prezes Pol-
skiego Związku Zapaśniczego, Ewa Gajewska 
z MZPN, Jadwiga Jaworska, dyrektor Gimnazjum 
nr 9, byli prezesi KS Prądniczanka, panowie: 
Adam Załucki, Jacek Sitko i Jacek Husakowski 
oraz  przedstawiciele Rady Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony.

 Na deser zmagań sportowych wystąpili se-
niorzy, mając za przeciwników nie byle kogo, bo 
zespół Bruk Bet Termaliki Nieciecza. Przyjezdni 
nie zamierzali popsuć święta - po szybkim i cie-
kawym spotkaniu ulegli „Chłopcom z Boboli”, 
a przy pierwszej zdobytej dla krakowian bramce 
byliśmy świadkami wspaniałej oprawy przygoto-
wanej przez wiernych kibiców KS Prądniczanka 
wspomaganych dopingiem seniorek tego klubu.

 Po emocjach sportowych przyszedł czas 
na odlotowe wrażenia, a te za sprawą balonu na 

ogrzane powietrze, którym co odważniejsi mogli 
wznieść się ponad stadion. Kto dotrwał do sa-
mego końca lub dotarł ponownie po odpoczyn-
ku w domu, ten mógł być świadkiem wspania-
łego finału tego uroczystego dnia, czyli pokazu 
ogni sztucznych przygotowanego przez firmę 
Śmieszek. 

Było to wielkie święto sportu na Prądniku 
Czerwonym, za które należą się wielkie podzię-
kowania dla tych instytucji i osób, dzięki którym 
mogło się odbyć. Podziękowania należą się za-
tem włodarzom Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Małopolskiego, Radzie Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony, firmom Unilever, Piwniczan-
ka, CareFood, klubom sportowym Bruk Bet Ter-
malice Nieciecza, Puszczy Niepołomice, Wiśle 
Kraków, Bronowiance Kraków, Bieżanowiance 
Kraków, całej załodze Rabona Pub, Adamowi 
Murzańskiemu, Panu Antoniemu, działaczom, 
trenerom, zawodnikom i ich rodzicom, i wielu, 
wielu innym, których nie sposób wymienić…

To było święto na miarę 95 lat istnienia KS 
Prądniczanka, już teraz zapraszamy na obchody 
100-lecia dumy Prądnika Czerwonego!

Jerzy Starmach
Prezes Zarządu

Joanna Pierzchała-Cempura
Sekretarz Zarządu

Klubu Sportowego Prądniczanka Kraków

BIULETYN RADY DZIELNICY III MIASTA KRAKOWA – NR 5, GRUDZIEŃ 2016


